
 

 

 

 

 

 

 

 

НАКАЗАТЕЛНО ПОСТАНОВЛЕНИЕ 

 

№ 44 / 15.07.2010 г. 

 

 

Днес, 15.07.2010 г., подписаният доц. Георги Лозанов Георгиев - 

председател на Съвета за електронни медии, разгледах и проверих преписка по 

Акт за установяване на административно нарушение № 194 / 07.06.2010 г., съставен 

от ..., на длъжност главен експерт в Съвета за електронни медии, при свидетели на 

установяване на нарушението ... и ..., срещу “Р.Д. – ТВ” ЕООД с адрес: гр. София, 

район Средец, ул. “Стефан Караджа”, № 2, ет. 4, представлявано от Елица 

Симеонова Виденова - управител, служебен адрес гр. София, район Средец, ул. 

“Стефан Караджа”, № 2, ет. 4, за следното: 

 

           На 28.02.2010 г. по програма “Черно море”, идентифицирана с таймер–сигнал 

и лого (позиционирано в горния десен ъгъл на екрана),  в интервала от 17.00 ч. до 

18.30 часа се разпространява игралният филм “Преследвани”, съдържащ сцени на 

насилие и жестокост. В хронологична последователност  на зрителите се представят 

поредица от кадри с участие на младежи, както следва:  

 

1. Във файл 20100228173630001 в интервала от 17.35 до 17.37 часа - кадрите 

показват как глутница кучета яростно се спускат, за да разкъсат мъж, прикован със 

стрели за огромно дърво. В близък план се редуват лицето му, върху което пръските 

кръв се увеличават, нахвърлящите се върху тялото му кучета, лявата ръка, от която 

стърчи кървавият остатък от отхапаната й част. Отново в близък план се показва 

лицето, чиято лява част се е превърнала в кървава пихтиеста маса; изваденото 

висящо извън орбита си ляво око на мъжа; стрела, стърчаща от дясното рамо; част 

от отхапана окървавена ръка и две кучешки глави в якето му, които настървено се 

хранят с вътрешности от стомаха на мъжа. 

2. Във файл 20100228180132001 от 18: 01 до 18.03 ч. се разпространява сцена, 

в която една от героините, преди това нападната от кучетата, лежи окървавена на 

тревата, а растителността над главата й бавно се повдига. Оттам се показва част от 

човешка ръка, която държи нож с извито острие и бавно приближава към главата на 

ранената. Ръката с ножа прави рязко движение и отсича шията, от която нагоре и 

встрани плисват струи кръв. Окървавената отрязаната глава, с надпис върху челото 
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DAVID, набучена на кол, се показва в близък план в 18 ч. и 11 мин. във файл 

20100228180633001. 

 3. В 18 часа и 17 мин. по таймера на DVD във файл 20100228181633001 се 

представят кадри, показващи как младеж убива друго момче, забивайки остра 

пръчка в корема му.  

 В същия файл, от 18 часа и 18 мин. до 18 ч. и 21мин. се разпространяват 

кадри, показващи как бягаща в гората девойка е пленена и овързана чрез изстреляни 

кабели и провесена на дърво. Под нея кабелите са възпламенени и огънят по тях 

бързо приближава висящото с главата надолу момиче, което крещи за помощ. 

Убиецът от предходните кадри настъпва запаления кабел, отказва да й помогне, 

вдигайки крака си от възпламенения фитил и се отдалечава, а зад гърба му кадрите 

показват как се гърчи обхванатото от пламъци тяло на висящото момиче.  

4. В 18 ч. и 23 мин. (или в интервала от 1:47 до 2:10 по таймера на DVD) 

кадрите представят как, под дулото на автомат в ръцете на преследвача, един от 

героите е принуден да си пререже вените. В близък план се показват лицето и 

разреза на лявата ръка, от която потича кръвта му. 

5. От 18 ч. и 26 мин. до 18 ч. и 27 мин. се разпространяват сцени на двубой с 

ножове и брадва, в които камерата представя в близък план разрези на кървавите 

рани, които биещите си нанасят. 

 

 С излъчването на филма “Преследвани” в часовия пояс от 17.00 до 18.30 ч. 

доставчикът на медийни услуги “Р.Д.-ТВ” ЕООД е допуснал разпространение на 

аудио-визуално предаване, насочено към увреждане на физическото, умственото и 

моралното развитие на децата,  

 

с което е нарушен чл. 17, ал. 2 от Закона за радиото и телевизията. 

 

 

 

Към акта са приложени следните документи и материали: 

 

1. Копие от писмо на СЕМ с искане за предоставяне на запис на ТВ програма 

“Черно море” изх. № 19-00-253/ 05.03.2010 г. 

2. Един (1) бр. DVD, съдържащ запис на телевизионна програма “Черно море”, 

разпространена на 28.02.2010 г. в региона на гр. Варна.  

3. Копие на придружително писмо вх. № 19-00-253/12.03.2010г., с което “Р. Д. – 

ТВ” ЕООД предоставя на СЕМ записи на ТВ програма “Черно море” в 

региона на гр. Варна.  

4. Покана за съставяне на акт за административно нарушение  №19-00-253/03.05. 

2010 г. и покана изх. № 10-00-253/17.05.2010 г.  

5. Възражение на “Р.Д. – ТВ” ЕООД срещу съставения акт. 
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След като се запознах с видеоматериала, приложен по административно-

наказателната преписка, считам, че на “Р.Д. – ТВ” ЕООД следва да бъде наложена 

имуществена санкция с размер по-висок от минимално предвидения в ЗРТ, по 

следните съображения: Игралният филм “Преследвани”, описан в акта за 

установяване на административно нарушение, е разпространен от телевизионния 

оператор в интервала от 17.00 до 18.30 часа - време, когато може да бъде гледан от 

деца.  

От една страна, ужасяващите сцени на жестокост, показани във филма, може 

да затормозят детското съзнание. От друга страна, бруталността на убиеца може да 

стане пример за подражание на деца, с недобре изградена ценностна система и 

критерии да правилно поведение. Известно е, че децата заучават поведение чрез 

подражание. Телевизионните оператори трябва да бъдат особено отговорни пред 

обществото, защото въздействат с програмите си върху голям брой зрители. 

Медиите създават културата на едно общество, внушават поведение, оформят 

критерии. Те влияят особено много на подрастващите, чийто светоглед и принципи 

са все още неоформени и лесно се манипулират. Децата са склонни да подражават 

на поведението на литературни, телевизионни и филмови герои. 

 

Конституцията на Република България поставя децата под особената закрила 

на държавата и обществото. Тяхното отглеждане и възпитанието до пълнолетието 

им е право и задължение на техните родители и се подпомага от държавата 

Конституционният съд на Република България се е произнесъл с решение № 21 по 

к.д. 19/1996, с което е отговорил на искането да бъде обявена за 

противоконституционна нормата на чл. 28 от Закона за радиото и телевизията 

(отменен), която е съдържала идентична забрана с тази на сега действащия ЗРТ, а 

именно: да не се допуска включването в програмите между 6 и 23 ч. на предавания, 

които биха могли да застрашат психическото, физическото и нравственото развитие 

на децата и подрастващите. КС приема, че с нормата на чл. 28 от ЗРТ законодателят 

засяга важен социален и нравствен проблем. Децата и подрастващите са по-уязвими 

от възрастните. Техният светоглед е все още неустановен. Обикновено те са лишени 

от възможност за свободен и разумен избор на радио- и/или телевизионна програма. 

Те са подложени в най-голяма степен на отрицателните последици от 

неконтролираното разпространение на информация в съвременния свят. Опазването 

на тяхното здраве и създаването на нормални условия за психическото, физическото 

и нравственото им развитие е в интерес на цялото общество и държавата. 

 

 

 Като проверих акта с оглед неговата законосъобразност и обоснованост 

и след като прецених събраните доказателства и възражението на “Р.Д. – ТВ” 

ЕООД, на основание чл. 126, ал. 1, във връзка с чл. 127, ал. 2 от Закона за 

радиото и телевизията 
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П О С Т А Н О В Я В А М: 

 

 

НАЛАГАМ на “Р.Д. – ТВ” ЕООД с адрес: гр. София, район Средец, ул. 

“Стефан Караджа”, № 2, ет. 4, представлявано от Елица Симеонова Виденова - 

управител, служебен адрес гр. София, район Средец, ул. “Стефан Караджа”, № 2, 

ет. 4, имуществена санкция в размер на 5 000 (пет хиляди) лева. 

 

Настоящото постановление подлежи на обжалване чрез Съвета за електронни 

медии пред Софийски районен съд в 7-дневен срок от деня на връчването му на 

нарушителя. 

 

 

Сумите се внасят по сметка на Съвета за електронни медии: 

IBAN: BG49 BNBG 9661 3000 1788 01, BIC: BNBGBGSD 

БАНКА: Б Н Б  

 

 

 

 

Доц. ГЕОРГИ ЛОЗАНОВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  С Е М 

 

 

 

 

Определям срок за доброволно изпълнение – 7 дни от влизане в сила на 

наказателното постановление. 

Настоящото да се счита за покана по смисъла на чл. 182, ал. 1 от ДОПК. 

В случай на неизпълнение преписката ще бъде изпратена на публичен 

изпълнител за предприемане на действия за принудително събиране по реда на 

ДОПК. 

 

 

Доц. ГЕОРГИ ЛОЗАНОВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  С Е М 

 

 

 

 

 


